

学思想 强党性 重实践 建新功

琼中落实领导包案制度，化解湾岭镇垃圾扰民难题

以群众满意度为“量尺”寻找“最优解”

H 浦江经验在海南

■ 本报记者 刘宁玥

7月27日下午，在琼中黎族苗族自治县湾岭镇乌石集贸市场附近，一辆绿色的小型垃圾清运车驶来，沿街商户和居民闻声而动，拿出垃圾，倒入党车上的垃圾桶内。

对于这项“上门服务”举措，家住市场周边的乌石社区居民林世师十分满意。

过去，乌石集贸市场后门巷口处有一个垃圾收集点，除了居民在此投放生活垃圾，市场商贩也将烂菜叶、废弃内脏等扔在此处。“垃圾桶四周路面又馊又臭，苍蝇蚊子乱飞，一到

下雨天污水横流。”林世师回忆道。

居民林小斌一家就住在垃圾收集点正对面，常年紧闭门窗，一出门就得捂住口鼻。由于实在不堪其扰，今年2月10日，他在人民网留言反映了这一问题。

3天后，该信访件转到了琼中信访局。

根据属地原则，琼中信访局向湾岭镇派件，责令核查并督办该事项。3月30日，湾岭镇向县信访局反馈情况属实，正在研究解决措施，计划转移垃圾收集点，还在选址当中。

湾岭镇党委副书记王富告诉海南日报记者，接到信访件后，他第一时间到现场核实，并联络当地环卫外包公司负责人，在该片区选址新建垃圾收集点。然而，他们发现，该市集周边近两公里范围内，全是居

民自建房。

“站在这里任何一处，3米内一定开着一扇门或窗户。”为此，1个多月来王富在这些巷子里绕来绕去，始终没找到垃圾收集点新址。

“对处理结果不满意。”信访人林小斌在回复中直言。

琼中信访局有关负责人介绍，收到信访人的回复后，该局启动领导包案机制，将信访件上报至县委。第二天，包案的县政府领导到现场调研，要求加快选址或通过其他转运方式，尽快解决群众诉求。

很快，湾岭镇想出第一个办法，引导周边群众定时投放垃圾。“我们撤走了小垃圾桶，安排大垃圾车每天早晚两次在市集门口的马路边收垃圾，我们也会帮居民和商贩提前整理

垃圾。”负责该社区环卫工作的清洁工王淑说。

不过，这一举措取得的效果并不理想。“虽然没有垃圾箱，但群众仍然在此处丢垃圾。”乌石社区党支部书记、居委会主任吴世斐说。此后，湾岭镇组织乌石社区居委会、镇执法中队成立联合工作组，对在此处扔垃圾的群众进行引导，并及时清理垃圾、做好环境消杀，逐渐改变居民在此扔垃圾的习惯。

4月26日，琼中县委主要负责人接访附近居民，仔细询问解决情况。

“收集点变得很干净了，但定时投放垃圾还是不太方便。”大家认真反馈了真实感受。

接访会议提出，“继续整改”。湾岭镇根据接访会议精神，通过环卫外

包公司，除了每天定时2次收集垃圾外，增设2辆小型垃圾清运车不间断巡逻收集农贸市场及沿街居民生活垃圾，实现信访案件的有效化解。

如今，谈到生活环境的改善，附近居民都觉得很舒心，“本来觉得能把垃圾收集点挪走就很好了，现在扔垃圾也更方便了。”

领导包案制度是琼中深学细悟

“浦江经验”的有力实践。今年以来，琼中县级党政领导先后接访下访事项20余件，其中县委书记、县长等主要领导接访下访次数占比超过50%，信访事项化解率达70%，群众满意率不断增加，为琼中经济社会发展营造了和谐稳定的良好环境。

(本报营根7月30日电)

我省高校毕业生留琼率连续3年超60%

本报讯(记者易宗平 通讯员陈肇平 王紫轩)日前，省人力资源开发局(省就业局)汇总数据显示：我省2023届高校毕业生已有6.7万人落实去向，其中留琼率达63.55%。这标志着我省高校毕业生留琼率连续3年超60%，彰显自贸港建设对青年人才干事创业的持续吸引和巨大支撑。

为深入推进就业质量提升行动，我省推出系列“硬核”举措，着力形成“三重机制”。在重对接上，搭建就业市场“双向奔赴”平台。2023年上半年，全省21所高校共开展招聘对接活动122场，线上线下累计发布招聘岗位超19.4万个。在重引导上，为高校毕业生解疑释惑。省就业部门主动作为、提前介入，举办了两届大学生职业生涯规划大赛，帮助数万名大学生、研究生增强职业规划意识，为高质量就业预演奋斗路径。

我省扎实推动“教育防护”行动，筑牢未成年人保护坚实屏障 用心用情“护苗” 守护成长之路

■ 本报记者 黎鹏

暑假来临，得知东山中学游泳池在假期免费开放，还有教练教游泳，在海口务工的林列伍提前为孩子预约，并专门请了假，带孩子到泳池学游泳。

为切实减少溺水等安全事故发生，今年暑假，省教育厅推动各市县乡镇农村中小学校体育场所应开尽开，吸引学生返校开展安全的体育活动；游泳池向本地学生免费开放。鼓励城区学校向学生开放体育场所。

“教育防护”行动是未成年人“护苗”专项行动的重要组成部分。今年以来，省教育厅聚焦学生欺凌、溺水、交通安全、心理健康等重点领域集中

发力，加强“重点区域、重点人群、重点时段”的安全防范，扎实推进专项行动取得成效。

“为提高学生法治意识，我们到文昌各校开展学生欺凌防治专题教育活动，通过国旗下讲话、主题班会课、强化家校联动教育等方式开展预防学生欺凌教育。”文昌市教育局相关负责人说。

青少年欺凌防治是一项长期而艰巨的任务，需要坚持不懈、抓常抓新。今年3月，省教育厅印发《关于建立健全中小学学生欺凌综合治理工作长效机制的通知》，明确要健全工作机制、加强教育引导、开展隐患排查、依法依规处置等方面开展学生欺凌综合治理工作。同时，我省还

组织法治副校长集中开展法治宣讲进校园活动，通过典型案例剖析、普及学生欺凌应对和处置方法，增强青少年自我保护能力。

读书分享会、法律知识宣讲、互动小游戏……今年以来，屯昌县新兴中心小学积极发动37名志愿者教师，在新兴镇12个村开设乡村振兴留守儿童课外辅导班，为学生提供特色课程同时，致力于培养学生良好行为习惯和健康向上的心理状态。

持续呵护心灵园地，让青少年在阳光下健康成长。今年6月，省教育厅等13部门联合印发《海南省关于加强新时代中小学心理健康教育工作的实施意见》，明确今后三年中小学生心理健康教育的工作目标。同时，省教育

厅还在暑期积极开展中小学“万名教师访万家”活动，动员学校教师深入学生家庭，与家长面对面交流，引导家长增加亲子互动，关心关爱学生。

为有效预防和减少未成年人违法犯罪行为，省教育厅加快专门学校建设，目前已在海口、东方、儋州、三亚4地建成4所专门学校，并建立健全专门教育运行机制，有序开展专门教育。

省教育厅相关负责人表示，下一步将继续加强学生欺凌防治工作，进一步发挥部门联动、全社会共同参与的防溺水联防联控作用，提高心理健康服务水平，持续在各校普及法治知识，全力以赴守护青少年的成长之路。

(本报海口7月30日讯)

2023年侨海青年发展大会在海口开幕

本报海口7月30日讯(记者范平昕 通讯员孙彦秋)7月30日，2023年侨海青年发展大会在海口开幕。会上，各省(区、市)和港澳地区优秀侨青年代表、侨胞青年代表、海归青年企业家代表、海南省各族各界青年代表近300人围绕助力海南自由贸易港建设共谋发展、共话未来。近千名海外留学人员、青年侨胞在“云端”相聚，以线上形式参会。

开幕式上，中华全国青年联合会发布了“海聚英才”多地联动项目，并向海南省青年联合会颁发“海聚英才青年π空间”海南站铭牌。据了解，“海聚英才”多地联动项目针对海归留学生和青年侨胞发展成长交流需求，策划了“品文化”“寻根脉”“共交流”“谋发展”四大板块项目内容，计划在18个省份推动29个项目落地。

大会期间，将举办“青年美术作品展”“自贸港政策解读”“侨海青年组织领袖圆桌会”“科技创新论坛”“国际教育与人才发展论坛”等系列活动，邀请多位重量级嘉宾作主旨演讲，为参会代表搭建建言献策平台。

会议指出，建设海南自贸港，为每一个人都提供了无比广阔的梦想舞台。侨海青年要坚定理想信念，志存高远，锐意创新，在海南自贸港建设中放飞个人梦想，用奋斗书写无愧于自己的篇章、创造无愧于时代的业绩。海南将为来琼发展的侨海青年打造更为优质的服务环境。

省委常委、统战部部长苗延红出席活动。

博鳌全球旅游生态大会举办

本报讯(记者陈子仪)近日，以“高质量发展旅游业的确定性和不确定性”为主题的2023年博鳌全球旅游生态大会在琼海市博鳌镇海南博鳌国际会议中心开幕。

据悉，本次大会吸引了国内外超1500名线下参会代表，举办了10余场平行分论坛，一场专题推介，线上参会嘉宾、观众累计超过50万人次。同期设立展位30多个，展览面积约1000平方米，展出商品充分围绕旅游+展开，在“旅游+平台”“旅游+文化”“旅游+乡村振兴”“旅游+绿色低碳”“旅游+会展”“旅游+康养”上可以进行多个方面的跨界融合，共建旅游生态平台。

现场，琼海博鳌博碳中和研究院正式成立，并联合中铁建设集团成功发布零碳建筑机电十条。

与此同时，海南德雅医院“地中海贫血”慈善项目正式启动。

此外，琼海市政府、海南外国语职业学院、海淀外国语学校等联合签署成立“博鳌国际会议小镇——国际旅游人才基地”。

政协第八届海南省委员会增补委员名单

(2023年7月29日政协第八届海南省委员会常务委员会第四次会议通过)

委员：林海宁

以高水平安全保障高质量发展为海南自贸港建设营造良好环境

◀上接A01版

要完善举报奖励机制，发动群众举报违法行为和安全隐患，筑牢“打非治违”人民防线。要更加严格落实党委政府领导责任、部门“三管三必须”责任、企业主要负责人主体责任、从业人员岗位安全责任，切实提升各个环节发现问题、解决问题的强烈意愿和能力水平，以赤诚之心守护群众安全。

省领导巴特尔、谢京、蔡朝晖、顾刚参加会议。

省政协八届常委会第四次会议召开

◀上接A01版

会议指出，要加强委员履职考核工作，充分发挥委员履职考核指挥棒作用，有效激发委员履职积极性，使广大委员以履职尽责的实际行动，展现新时代政协委员的新风采新形象。要深入推进委员联系界别群众工作，按界别分类设立一批委员联系界别群众工作站，实现委员进站履职全覆盖，使每一个工作站都能成为学习宣传的平台、了解民意的窗口、凝聚共识的渠道、服务群众的阵地。要精心谋划开展好“书香政协”建设，在全省各级政协深入开展“悦读自贸港”“悦看自贸港”“悦讲自贸港”系列活动，助力形成全省人人宣传自贸港、人人参与自贸港、人人建设自贸港的良好局面。省政协常委要发挥示范带头作用，引导带动全省各级政协组织和广大政协委员把政协事业不断推向前进，在助推海南自贸港建设上不断作出新贡献。

省领导巴特尔到会通报全省2023年上半年经济运行情况。省政协领导班子成员肖莺子、李国梁、陈马林、蒙晓灵、侯茂丰、袁光平、刘艳玲、严朝君、罗时祥出席会议。

海南省重点城市空气质量日报

(2023年7月29日12时—7月30日11时)

城市名称	空气质量级别	PM _{2.5} 浓度(微克/立方米)	PM ₁₀ 浓度(微克/立方米)
海口市	优	13	25
三亚市	优	7	18
五指山市	优	6	16

发布单位：海南省生态环境监测中心



从总书记四川之行读懂“何以中国”

当下，三星堆还有上万件新出土文物有待保护修复。这项工作，需要“时不我待”的责任感，又要“凝神屏息”的细致耐心。

“这个工作不容易！发扬慢工出细活的精神，慢慢来，久久为功，搞成一件是一件。谢谢你们为文物保护作出的贡献。”总书记语含深情。

文物不言，自有春秋。若无一代代考古工作者“手铲释天书”的接力传承，若无一代代文物保护者“甘坐冷板凳”的悉心呵护，何来文明瑰宝呈现于世人、传于后人。

“我最关心的就是中华文明历经沧桑留下的最宝贵的东西。”文物承载灿烂文明，传承历史文化，维系民族精神。只有深入认识古代之中国，才能深刻理解现代之中国，方能不断创造未来之中国。

“历史长河奔流不息，文明之路绵延不绝。”

“很复杂啊！你修复这一件要多长时间？”总书记问。

“至少得一年。”郭汉中答道。

此次，总书记乘坐高铁入川。过中原、进关中，穿秦岭、越巴山，列车风驰电掣的路线，大致就是沿着古蜀道的走向。

25日下午，考察第一站，总书记来到位于剑门雄关附近的翠云廊。

这段古蜀道，之所以有如此诗意的名字，正是由于“衔空三百里，一色郁青苍”的奇观——长达300余里的古道两旁，竟植有古柏12000余株。

沿着古道，凝望动辄上千年、甚至两千多年的古柏，令人不禁遥想秦汉汉月、唐风宋韵，回味那些中国人津津乐道的传说故事和朗朗上口的诗句名篇。

古道和古柏，相伴而存；自然与人文，相映成辉。

置身其中，总会好奇：这些古柏究竟何人所植？

来自西华师范大学的蔡东洲教授，对此颇有研究。他向总书记介

绍，千百年时光，从“官民相禁剪伐”禁令、“交树交印”制度到如今的“官员离任交接”“林长制”“树长制”……代代种、时时护、人人护，“这是前人留下的财富，我们要像保护大熊猫一样保护古柏”。

前人栽树，后人乘凉。翠云廊不是一天植成的，靠的是时间的力量，靠的是人民的力量。

“翠云廊确实是叹为观止啊！”“有点没看够的感觉。”总书记十分感慨，“在这里可以得到很多启示，挖掘出很多意义，对自然要有敬畏之心。”

这样的情景，如此熟悉，又意味深长。

犹记得2016年5月，小兴安岭深处，黑龙江伊春市的林场里，仰望一棵擎天红松，总书记感叹“这就是时间感呐！”

犹记得2021年4月，在湘江之畔的广西毛竹山村，驻足于一棵800多

年的酸枣树前，看了又看：“我是对这些树龄很长的树，都有敬畏之心。”

敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态，这其中蕴藏着“何以中国”的深厚智慧。

古道蜿蜒，劈山开路、伸向远方。古柏参天，扎根大地、枝繁叶茂。

往事越千年，“蜀道之难，难于上青天”的千古嗟叹，早已成为历史。

今天，中国西部的版图上，绿水青山间，道路纵横、古蜀道之畔，西成高速、京昆高速等“超级蜀道”重塑时空，42条进出川大道，通达四方。

新时代的道路传奇，还在延续。

沿着这条路眺望，中国式现代化大道如砥，中华民族现代文明的前景无限荣光：“我们的文化在这里啊！是非常文明的、进步的、先进的。将来传下去，还要传五千年，还不止五千年。”

新时代的道路传奇，还在延续。

(新华社成都7月30日电)